



奋斗者正青春

青春谱诗篇，奋斗有远方

□ 本报记者 郝雨

“作为教师，首先要有爱，有爱才有教育。”7月22日，记者采访了左云县第一中学教师冀利芬，她正值暑假，但是她一点都没闲着，整理教案、分析下学期要学的重点难点、了解新出现的题型……她笑着对记者说：“看到孩子们能掌握到新知识、学到好方法，自己累点忙点值了。”

在冀利芬的办公桌上，除了有着带过的毕业班合照，还摆满了各种各样的书籍。这些书有一半都是我给学生们推荐的暑期必读书目，我会和他们同步阅读，我始终认为培养孩子们的阅读欲望和阅读习惯，远比单纯阅读一本书更重要。我会把课外书中的精彩片段与时事热点知识结合起来，和他们一起讨论，同时交流写作角度和思路，让大家互相点评，这样激发出的兴趣，比干巴巴的说教效果好多了。”在冀利芬的带领下，她教的阅读课深受学生喜爱，在全国中小学生冰心文学奖“大同市中小学生作文比赛”等活动中，拿下了多个“金牌小作家”和“一二三等奖”，她个人也拿下了教师组一等奖和优秀辅导老师奖等多个奖项。

值得一提的是，冀利芬除了语文老师兼班主任这两个身份外，她还是出色的团委书记、作家、诗人……作为团委书记，她组织社会实践活动，带领学生研学，着重在思想上培养学生积极向上、爱党、爱国家的情怀，无论是在学雷锋活动中带领学生给孤寡老人带去自编自演的节目，还是走访长城、了解家乡边塞历史……每一项活动都用心细心，给孩子们留下了深刻的印象。作为作家、诗人，她是山西省作家协会会员、中国诗词学会会员、中国寓言文学研究会会员。冀利芬说：“我虽是一名普通的老师，但是我要把写作当成诗，把生活活成歌，在平凡的岗位上谱写属于自己的诗和远方。”

“优秀团支部书记”“师德标兵”“全国优秀辅导员”“市级优秀班主任”“市骨干教师”……冀利芬获得的荣誉不计其数，她说：“荣誉从不是炫耀的资本，它们只会提醒我以德为师、以真待人。”冀利芬随时都做好了向更远处行进的准备，正如她所说，青春谱诗篇，奋斗有远方。

奋进新征程 建功新时代

我们的新时代

“党建+”打造诗意水乡

□ 本报记者 苑捷

“泉眼无声惜细流，树阴照水爱晴柔。”这是灵丘县落水河乡门头给游客留下的诗意画面。门头，是西庄、新庄、南庄、上堡四村的合称，泉城资源丰富、文化底蕴深厚。近年来，门头四村党建联建，以创建“门头水乡田园综合体”为契机，积极探索“党建+”治理新模式，全力打造诗意宜居的美丽水乡。

白求恩国际和平医院四分院旧址、雁北军分区修械所旧址、门头之战

遗址三处红色革命遗址是门头的宝贵精神财富。近年来，通过对红色革命遗址的保护和开发，这里已经成为缅怀革命先烈、重温革命历史、开展党性教育、汲取奋进力量的红色教育基地。四村联合设置了“围绕红色历史，讲述身边故事”特色党课专栏，形成了一道红色党性教育风景线。

绿水青山就是金山银山。围绕绿水青山，门头四村开启了“党建+人居环境治理”模式，通过评选“最美庭院”、制定卫生评比制度等方式，形成了“上下联动、齐抓共管、人人参与”的

保护人居环境良好氛围；开启了“党建+农文旅”融合发展模式，按照“党建引领、村际联动、优势互补、互促共进”原则，在开展“清化收”工作的基础上，实施了门头水乡田园综合体项目，向着“优质农产品供应地、传统文化体验地和网红旅游打卡地”积极迈进；开启了“党建+泉域治理”模式，完成了对新庄泉、南庄泉周围水系的清淤、扩围、防护和周边环境重塑工作。

“现在咱农民有啥愁事、难事都不怕了，只要找村党支部和党员，都能给咱解决了。”门头四村推行了“三微五办

□ 本报记者 张晶

7月15日，在阳高县大同智库合作基地，记者通过番茄大数据平台看到了整个基地的分布示意图及每栋大棚的环境性能和土壤层数据动态监测情况。“这个大数据平台可以让我们实现蔬菜的标准化、机械化、智能化种植，给我的科研设想提供了试验机会。”市委市政府科技服务专家、山西农业大学教授李灵芝说。

据她介绍，此基地投建运营已有半年，目前，日光温室大棚种植了辣椒、茄子、甜椒、豆角、橄榄、生菜等常

5G智慧农业赋能乡村振兴

走进日光温室大棚，她向记者介绍：“这大棚里的核心数据可以实现信息共享，这样我在学校便能观察植株生长情况，包括将来发展的客户也能看到蔬菜如何管理生长，给我们的农产品建立良好的溯源体系，帮助生产和销售和技术推广。”她告诉记者，这半年来，通过线上销售，每亩地的收益节节攀升。附近村民在基地打工，每月收入4500元，还有许多返乡的年轻人主动到基地

学习管理技术，这为下一步在阳高县的国家级一二三产业融合示范园全面应用5G智慧农业技术打下坚实基础。

市农业农村局有关负责人告诉记者，近年来，我市大力发展智慧农业，不断提升农业信息化水平、促进农业转型升级。目前，我市在阳高县、云州区和云冈区发展了智慧农业，为当地农民增收提供了有力支撑，注入了智慧力量。

云州区各学校开展暑期托管服务

本报讯（记者 丁亚琴）今年暑假期间，云州区教育系统开展了暑期托管服务，解决了部分学生假期无法照看的难题。

云州区城镇第一小学校的老师们充分发挥带头作用，自愿为有需求的学生提供暑期托管服务。“为了培养学生德智体美劳全面发展，学校开设了作业辅导、绘画、魔方、跳绳、篮球、乒乓球、硬笔书法、棋艺、合唱等课程，旨在帮助学生度过一个快乐而有意义的假期。”该校负责人表示。

云州区西坪中心小学结合学校实际，开展为期20天的暑期托管服

广灵县依托党建推动微笑服务见行见效

本报讯（记者 张世敬）今年以来，广灵县把“微笑大同”示范创建作为强党建、促业务的重要抓手，全力推动微笑服务在全县各级党组织深入开展、见行见效。

该县明确目标把创建工作“总方向”，指导督促各级党组织种好“责任田”，培养微笑基因、厚植微笑底蕴、重塑微笑服务，重点推进服务环境、服务形象、服务程序、服务内容、服务标准、服务效率“六提升”；推动作风转变抓创建，坚持以党建为统领，明确“党建工作过硬、业务工作一流、作风形象优良、创建过程扎实、示范作用突出”标准，深入开展“微笑大同”主题活动。在此基础

第十二届全国大学生电子商务“三创赛”挑战赛综合赛落幕

大同大学代表队获佳绩

本报讯（记者 丁亚琴）近日，第十二届全国大学生电子商务“创新、创意及创业”（简称“三创赛”）挑战赛综合赛在杭州桐庐落下帷幕，大同大学煤炭工程学院“挖煤小分队PLUS”团队荣获大赛的一等奖和最佳创意奖。

全国大学生电子商务“三创赛”挑战赛由全国电子商务创新产教联盟主办，是一项激发大学生兴趣与潜能，培养大学生创新意识、创意思维、创业能力以及团队协作精神的全国在校大学生学科性竞赛。本届“三创赛”挑战赛



7月22日上午，市市场监督管理局和平城区市场监督管理局在大同富源垃圾焚烧处理厂开展民生领域“铁拳”行动，对假冒伪劣劣物品（黑心棉、食品）集中销毁活动，货值10余万元，“毒粉条”和“黑心棉”被集中销毁。

本报记者 于宏摄



我市举办动物防疫职业技能竞赛

本报讯（记者 张鑫）7月21日，由市农业农村局主办，市动物疫病预防控制中心、云冈区畜牧兽医服务中心承办的第三届大同市动物防疫职业技能竞赛在云冈区西韩岭学校举行，来自全市各县区的30余名基层动物疫病防治员和检疫员参加了比赛。

在竞赛现场，参赛选手依次进行猪前腔静脉采血、猪瘟疫苗免疫注射等项目技能比拼。本次技能大赛采取理论测试与现场操作技能相结合的方式，将学、练、赛融为一体，参赛选手严格遵守竞赛规则，操作动作精准而快速、娴熟又谨慎，充分展示了基层动物防疫人员不怕辛苦、精益求精、追求卓越的精神和行业形象。

据了解，举办此次技能大赛旨在引导和激励全市动物防疫工作者提高理论水平和实际操作能力，进一步激发基层动物防疫人员钻研业务、比学赶超的干事创业热情，为更好地推动全市畜牧兽医事业发展奠定坚实基础。此外，本次竞赛将选拔出3名优秀选手参加全省动物防疫职业技能竞赛。

云冈机场多措并举确保汛期航班安全平稳运行

本报讯（记者 贾晓龙）进入汛期以来，大同云冈机场以防汛保航为重点，提前部署，多措并举确保汛期航班安全平稳运行。

云冈机场安检人员深入班组，自上而下统筹思考进行系统隐患排查，从法律法规、制度落实等，寻找真短板，发现真隐患，挖掘深层次问题，解决系统性弱项，进一步强化底线思维和红线意识，确保航班安全运行平稳可控。为有效应对雷暴大风等恶劣天气，云冈机场要求各部门在汛期增加设施设备运行情况巡查频次，完善气象服务流程，进一步加强对恶劣天气气象服务工作。提前发布特殊天气预警，做好导航设备防雷及雷雨大风天气运行保障工作；对飞行区排水系统开展全面排查，及时疏通“排水死角”，确保系统畅通无阻；做好助航灯光高低压设备、调压器、变压器、电缆沟等设施检查和维护工作，重点检查防雷设施的完好性，对发现的问题隐患及时整改，确保设备运行正常。

阳高县扎实推进省级乡村振兴示范项目建设

本报讯（记者 杨海峰）今年以来，阳高县针对分别被列入乡村振兴示范村、乡村旅游示范村和数字乡村建设示范村的龙泉镇花苑村、龙泉镇守口堡村及王官屯镇众和村三个省级创建项目，对照各项创建标准，结合各村实际，细化目标任务，补齐短板弱项，稳步推进，努力让各示范村发挥引领作用带动作用，让群众享受到发展红利。

在花苑村乡村振兴示范村创建过程中，各级各有关部门立足该村资源禀

赋，在巩固拓展脱贫攻坚成果、促进产业发展上持续用力，确保产业项目真正发挥效益，实现群众增收致富。同时，把示范创建与抓党建促基层治理能力提升有机结合，积极探索创新资产收益分配模式，有效激发广大村民参与生产的主动性积极性，构筑脱贫户持续增收保障机制，真正让乡村振兴示范村发挥引领作用带动作用。在守口堡村乡村振兴示范村创建中，该县统筹推进守口堡3A级景区申报工作，坚持规划引领，

加强风貌管控，注重民宿新建改造、杏林大道升级改造等项目建设与村庄整体风貌协调统一，全力打造农文旅产业融合发展标杆样板。众和村数字乡村建设示范村创建，则突出实用性、便利性，充分考虑到众和村是移民搬迁村融合度不高、村民老龄化严重等实际问题，进一步优化设计方面，有针对性地充实完善相关内容，真正打造群众参与度、可持续发展的平台，让群众更好地享受数字乡村建设成果。

晋能控股煤业集团供水分公司全力以赴保障民生供水

本报讯（记者 贾晓龙 通讯员 王东 李硕）今年以来，晋能控股煤业集团供水分公司瞄准全年目标，多措并举，强化管理，突出“保”和“供”，全力以赴保障民生供水。

安全上“保”，健全机制保供水。该公司不断加大安全隐患排查力度，对查出的安全隐患及时制定措施，限时整改；全面抓好“三防”工作，积极开展各类安全应急演练；水质检测员增加水质

检测的频率和次数，加强供水环节的全过程监控，严把水质安全关。

技术上“保”，科技创新保供水。该公司不断推广引进新技术新工艺，推广使用了变频柜、“GPRS无线检测”和“玻璃钢管搭桥修复”等技术，基层加压站司泵工开展了小改革小创造活动，发明了“电机运转指示灯装置”“水位声光报警装置”等，提高供水质量，对公司的安全生产、降低成本、及时抢修发挥了重要的作用。

管理上“严”，科学调配保供水。该公司强化供水系统管理制度，基层加压站坚持24小时“手拉手”交接班，加强对设备和机泵的保养维护及巡视，确保设备的正常运行；强化电气设备维护，管网部加大管道巡视力度，不断提高自产水量，全力挖潜堵漏，严格控制管网漏失率，避免发生断管事故，机电、抢修等部门做好应急预案处理，24小时待命，保障日常供水需求。

天镇县“三早一提升”巩固拓展残疾人脱贫攻坚成果

本报讯（记者 刘培现）今年以来，天镇县残联把残疾人不发生规模性返贫作为底线任务，在落实“早发现、早干预、早帮扶”上狠下功夫，切实将易返贫致贫的残疾人纳入防止返贫致贫监测范围，发现一户、纳入一户、帮扶一户，提升一户，实现应纳尽纳、应帮尽帮。

天镇县残联制定了《关于巩固拓展残疾人脱贫攻坚成果助力乡村振兴工作的实施意见》，组织乡镇残联和村（社区）残联、残联专职委员，以重度残疾人、一户多残、以老养残、单独居住残疾

人和智力、精神残疾人家庭为重点监测对象，建立脱贫残疾人家庭跟踪随访机制，及时了解掌握残疾人家庭生活、收支状况及受自然灾害、意外事件等突发变故产生返贫致贫风险等情况，共摸排未解除返贫致贫风险三类残疾人274名。在“早发现”的基础上，坚持残疾人返贫致贫“早干预”，积极协调相关部门将符合条件的残疾人纳入最低生活保障、特困供养等政策保障范围。协调民政部门落实低保政策217名、五保政策36名；为84名脱贫残疾人办理了残疾证件；落实三类人员两补20名；为182名重度残疾人落实了家庭医生签约服务。聚焦未解除风险的三类残疾人员，坚持“早帮扶”，对内生动力不足的，由人社、教育等部门持续开展扶志扶智，激发内生动力，增强发展能力。实施助

残扶贫工程，从困难残疾人家庭中选取40户进行结对帮扶，每户6000元，大力发展种植和养殖业，实现发展一户、带动一家、辐射一片的良好效果。

注重就业增收，巩固提升残疾人脱贫成果。县残联、人社、税务、乡村振兴局四家联合发出倡议书，倡导全县民营企业积极带头安排残疾人就业，并组织实施入户走访摸底、拜访企业敲门、民企帮困牵手、供需平台对接、企业用工奖励五大具体行动，组织发动250名村专职委员，对全县1000多户工商企业和专业合作社进行走访，推荐有劳动愿望和劳动能力的747名残疾人就业。同时，加大易返贫残疾人村级公益岗就业扶持力度，充分利用脱贫光伏收益资金，在脱贫村选聘脱贫残疾人担任综合文化活动中（农家书屋）管理员86名。

扶残助残 共建共享

大同日报社 主办
大同市残疾人联合会



7月21日，晋能控股煤业集团四老沟矿业有限公司举办了“跳出健康 快乐相伴”跳绳比赛，来自全矿36家单位的80名员工参加了比赛。该矿在精心组织安全生产的同时，积极丰富员工的业余文化生活，此次比赛不仅激发了广大员工的运动潜力，增强了身体素质，同时也掀起了该矿文体活动的新高潮。

本报记者 于宏 通讯员 赵永祥 苏宇宁摄